

# 为纳税人缴费人办实事解难题

——聚焦2023年“便民办税春风行动”第二批措施推出

记者从国家税务总局21日举行的新闻发布会上了解到,为持续优化税收营商环境,助力高质量发展,国家税务总局进一步聚焦纳税人缴费人的诉求期待,推出2023年“便民办税春风行动”第二批25条服务措施。

## 25条措施进一步便利办税缴费

国家税务总局纳税服务司司长沈新国介绍,第二批25条便民服务措施从诉求响应提质、政策落实提效、精细服务提档、智能办税提速、精简流程提级、规范执法提升等6方面出发,为纳税人缴费人办实事解难题。

“第二批措施涉及面更广、内容更丰富。”国家税务总局新闻发言人黄运说,接续措施聚焦高效落实政策,多渠道精准开展政策推送,让税费政策红利更好直达快享。同时,推行社会保险经办和缴费业务“一网通办”,探索实行电子税务局印花税“一键零申报”等措施,进一步推进智能办税,助企减负增效。

“此外,第二批措施还在优化执法方式上着力,如对部分特定性质的涉税事项推行说服教育、提示提醒等执法方式,

积极开展信用修复,刚柔并济引导经营主体参与公平竞争、健康有序发展。”黄运说。

黄运表示,在便利纳税人办税缴费之外,中国税务部门还积极服务高质量共建“一带一路”。“一带一路”税收征管能力促进联盟向全球公开发布联盟课程体系1.0版,在这套课程体系建设中,中方通过联盟办公室积极参与并贡献了重要力量。通过共同推出课程体系、深入开展税收培训,在加强经验分享和互鉴中帮助“一带一路”合作伙伴共同提高税收征管能力。

## 扩大全国跨省异地电子缴税推广成果

近年来,税务部门大力推行电子缴税,着力为纳税人提供便捷高效的办税服务。目前已实现99%的纳税申报网上办理,95%以上的税款通过电子缴税方式缴纳入库。

“但对于企业跨省异地设立项目部、分公司等开展经营活动产生的应缴纳税款,在注册地与经营地之间划转和缴纳等方面存在电子化程度不高、不够便利

的问题。”国家税务总局收入规划核算司司长荣海楼说。

荣海楼介绍,自2021年起,税务部门与人民银行国库部门强化协同创新,选取跨省经营活动较为活跃的京津冀、长三角等区域的12个地区率先开展跨省异地电子缴税试点,并于2022年进一步加大推广力度。2022年,已有超150家商业银行支持办理跨省异地电子缴税业务,共办理跨省异地电子缴税31万笔,税款575亿元。

荣海楼表示,今年将按照“便民办税春风行动”部署安排,进一步扩大全国跨省异地电子缴税推广成果。配合人民银行国库部门指导,推动更多有条件的地方商业银行参与和支持跨省异地电子缴税。同时,扩大缴税业务覆盖面,提升跨省经营纳税人的办税便利度。

## 抓好首批营商环境创新试点涉税改革举措推广落地

优化营商环境是培育和激发经营主体活力、增强发展内生动力的关键之举。

沈新国介绍,2021年,我国部署在北京、上海、重庆等6个城市开展营商环

境创新试点。2022年,国务院办公厅印发通知,决定在全国复制推广50项创新试点举措,其中涉税举措有12项。

沈新国表示,将健全“推进落实—防范风险—监督问效—跟踪评估—持续优化”工作机制,指导各试点城市税务机关聚焦纳税人需求,加大先行先试力度,积累更多创新经验。同时,指导督促非试点地区税务机关抓好复制推广工作,让创新举措在全国范围内取得更大成效,推动税收营商环境持续优化提升。

发布会上,针对一些不法分子通过互联网开展涉税诈骗的情况,黄运表示,国家税务总局将持续加大治理涉税诈骗和公开曝光力度,同时提醒纳税人缴费人提高防范意识,遇到冒充税务人员上门征收税费,宣扬各种退税返款“新政策”或收到伪造涉税信息的不明链接及二维码等,切勿泄露隐私或转账支付。如遇到相关情况,可咨询12366服务热线或主管税务机关进一步核实,或立即拨打110、反诈专线96110寻求帮助。

新华社记者 王雨萧 韩佳诺

新华社北京2月21日电

中方就朝鲜核问题呼吁

## 坚持政治解决半岛问题正确方向

新华社联合国2月20日电 中国常驻联合国副代表戴兵20日在安理会朝鲜核问题公开会上发言,呼吁坚持政治解决朝鲜半岛问题的正确方向。

他说,中方一直密切关注朝鲜半岛形势发展。当前形势紧张对立的一面再次突出,并可能呈螺旋式升级,这不符合各方利益,也是中方不愿意看到的。中方呼吁有关各方保持冷静克制,坚持政治解决的正确方向,避免采取可能进一步加剧紧张、导致误判的行动。

他说,推动半岛问题走出困境,各方要树立正确的防扩散导向,不能搞双重标准。美国及有关国家一面推动讨论朝核问题,一面却推卸自身责任,在亚太地区公然开展有违《不扩散核武器条约》目的和宗旨、导致武器级核材料扩散的核合作,甚至还意图在地区复制“核共享”。这些行为难道不是明目张胆的核扩散吗?这种做法不仅对半岛无核化进程造成严重负面影响,还将严重加剧地区爆发军事冲突的风险,值得高度警惕。

他说,中方衷心希望半岛稳定而非生乱,不愿意看到半岛问题陷入恶性循环。中方呼吁各方保持理性克制,从维护地区和平稳定的大局出发,按照“双轨并进”思路和“分阶段、同步走”原则,共同推进半岛问题的政治解决。

他说,推动半岛问题走出困境,安理会应当发挥建设性作用。当前半岛

形势高度敏感复杂,安理会就采取的行动、开展的讨论应当有助于推动缓和局势、增进互信。安理会涉朝决议是一个整体,其中既规定了对朝制裁措施,也明确要求恢复六方会谈、避免紧张升级、推动政治对话解决。落实制裁和推动复谈都是执行安理会决议,二者不可偏废,不能相互替代,不能只取所需。片面追求制裁并不断加码,最终只会走进“死胡同”。

他说,推动半岛问题走出困境,各方要树立正确的防扩散导向,不能搞双重标准。美国及有关国家一面推动讨论朝核问题,一面却推卸自身责任,在亚太地区公然开展有违《不扩散核武器条约》目的和宗旨、导致武器级核材料扩散的核合作,甚至还意图在地区复制“核共享”。这些行为难道不是明目张胆的核扩散吗?这种做法不仅对半岛无核化进程造成严重负面影响,还将严重加剧地区爆发军事冲突的风险,值得高度警惕。

他说,中方衷心希望半岛稳定而非生乱,不愿意看到半岛问题陷入恶性循环。中方呼吁各方保持理性克制,从维护地区和平稳定的大局出发,按照“双轨并进”思路和“分阶段、同步走”原则,共同推进半岛问题的政治解决。

他说,推动半岛问题走出困境,安理会应当发挥建设性作用。当前半岛

## 外交部发言人指出 美国是国际规则和 秩序头号破坏者

新华社北京2月21日电(记者 董雪 邵艺博)针对美国常务副国务卿舍曼近日涉华消极言论,外交部发言人汪文斌21日在例行记者会上回答提问时说,事实充分表明,美国是当之无愧的国际规则和秩序头号破坏者,霸权霸道霸凌就是对待国际规则、处理国际事务的“美式标准”。

汪文斌说,中方是国际秩序的维护者,始终坚定维护以联合国为核心的国际体系,以国际法为基础的国际秩序,破坏、践踏国际规则的不是中方而是美方。新华社刚刚发布了《美国的霸权霸道霸凌及其危害》报告,展示了美方霸权行径对世界和平稳定和国际规则秩序造成的严重危害。

他说,美国推行肆意妄为的政治霸权,从“新门罗主义”到“颜色革命”,从“五眼联盟”到“四边机制”,在世界各地煽动对抗、制造分裂。美国推行穷兵黩武的军事霸权,从阿富汗到伊拉克再到叙利亚,2001年以来,美国以反恐之名发动战争和军事行动已造成超90万人死亡,在全球制造了3700万难民。美国推行巧取豪夺的经济霸权,从操纵国际经济金融组织,胁迫打压对手,到大搞单边制裁和“长臂管辖”,嘴上说着公平正义,心里想的却从来只有自己的“生意”。美国推行垄断打压的科技霸权,借保护知识产权之名大搞垄断,以国家安全为名将科技问题政治化、武器化、意识形态化,大搞“无差别”监听窃密,成为名副其实的“黑客帝国”。美国推行蛊惑人心的文化霸权,一边培植自身“黑金、黑论、黑嘴”的舆论产业链条,一边通过种种手段让别国媒体“消音”,以此操纵国际舆论。

汪文斌说,事实充分表明,美国是当之无愧的国际规则和秩序头号破坏者,霸权霸道霸凌就是对待国际规则、处理国际事务的“美式标准”。不久前,美方不顾中方多次介绍有关情况,无视基本事实,编造“间谍气球”叙事,拜登总统亲自下令,悍然出动战机击落中方飞艇,这正是美方霸道霸凌做派的又一鲜活例证。

“奉劝美方,与其给别人乱扣‘帽子’,不如反躬自省,纠正错误,摒弃霸权,尊重主权,摒弃霸道,共谋和平共处之道,摒弃霸凌,致力于互利共赢。”他说。

## 250亿元央行票据 在香港成功发行

新华社北京2月21日电(记者 吴雨)中国人民银行21日宣布,当日在香港成功发行250亿元人民币央行票据。此次发行受到境外投资者广泛欢迎,表明人民币资产对境外投资者有较强吸引力,也反映了全球投资者对中国经济的信心。

记者从中国人民银行了解到,此次发行的两期人民币央行票据中,3个月期央行票据100亿元,1年期央行票据150亿元,中标利率分别为2.40%和2.75%。多个国家和地区的银行、央行、基金、保险公司等机构投资者以及国际金融组织踊跃参与认购,投标总量超过700亿元。

近年来,在离岸市场发行的人民币国债、金融债券和企业债券不断增加,发行方式和发行地点日益多样化。

中国人民银行相关人士表示,中国人民银行常态化在香港发行人民币央行票据,不仅丰富了香港市场人民币投资产品系列和流动性管理工具,而且带动了境内金融机构、企业等其他主体在离岸市场发行人民币债券,对于促进离岸人民币市场发展发挥了积极作用。

## 多彩民俗欢庆“二月二”



2月21日是农历二月初二,是我国民间俗称“龙抬头”的日子,人们在丰富多彩的民俗活动中欢庆传统节日。

新华社发

## 西方对乌财政“画饼”仅兑现不到一半

俄乌冲突升级已将近一年,乌克兰还在苦等西方承诺却未兑现的330亿欧元财政援助。

根据德国基尔世界经济研究所一项研究,相比各种导弹、装甲车辆、武器弹药等军事援助源源不断,西方给乌克兰画的财政援助“大饼”仅兑现了不到一半。

### 苦等剩下的一半多

据英国《金融时报》20日报道,基尔世界经济研究所发现,自去年2月俄罗斯对乌克兰发起特别军事行动以来,欧洲联盟和美国、加拿大、德国、英国、日本、法国等西方国家承诺以贷款和赠款形式提供财政援助,总计640亿欧元。但截至去年12月底,乌克兰政府仅收到310亿欧元。

其中,欧盟宏观财政援助机制和欧洲投资银行总共承诺提供300亿欧元,在西方承诺对乌财政援助总额中占大头,仍有175亿欧元未打到乌克兰政府账上。美国的兑现率同样不到

50%,迄今“拖欠”120亿欧元。

不同于直接的军事援助以及人道主义援助,财政援助主要用于支援乌克兰政府财政开支、支持乌克兰经济,比如修复基础设施。对欧盟而言,最终目的是帮助乌克兰走“融入欧洲”道路。

基尔世界经济研究所学者特雷贝施指出,部分来自欧盟的财政援助获批时间长达6个月,对陷入战争、基础设施开销大、军队需要经费的乌克兰政府而言,这样的滞后“无疑是个问题”。

### 欧洲被美“带节奏”

欧盟十几年前就开始向乌克兰提供宏观财政援助。这是欧盟用于帮助相邻伙伴国应付财政收支危机的一种特殊援助工具。那段时期,乌克兰在“亲欧”和“亲俄”之间摇摆,财政援助是欧盟拿捏乌方的手段之一。

俄乌冲突去年2月升级后,乌克兰加快申请加入欧盟的步伐,并于6月获得欧盟候选成员国地位。只是,

欧盟委员会最近一份评估报告称,乌克兰整体上仍处于加入欧盟的“早期准备阶段”。

与此同时,在美国挑头和施压下,西方对乌军事援助却不断加码,逐步打破禁忌,从单兵防空导弹、反坦克导弹,到火箭炮、装甲车,再到主战坦克,甚至讨论提供战斗机,不断拱火递刀,鼓动对抗。

另一方面,欧洲国家追随美国对俄实施多轮制裁,尤其是针对俄罗斯石油和天然气。随着危机持续,制裁反噬效应日益显现,欧洲陷入能源危机,供应链阻滞。据《金融时报》报道,欧盟成员国不得不动用大量财政资金用于应对俄乌冲突升级给本国带来的经济影响。这些开支远远超过欧盟对乌克兰承诺的援助额。

基尔世界经济研究所指出,西方对乌援助呈现“美国主导、欧洲追随”模式。特雷贝施说:“援助乌克兰的节奏正在由美国人设定。”

新华社特稿

## 云南电网有限责任公司文山供电分公司公告

根据云南电网有限责任公司对云南电网有限责任公司文山供电局(以下简称“文山供电局”),云南电网有限责任公司文山供电分公司(以下简称“文山供电分公司”)实施整合的要求,我公司将近期与文山供电局进行整合合并。整合后,文山供电局存续,承接我公司原有业务、资产和人员,由文山供电局作为全业务型的地市级供电单位,对文山区域电网进行管理。

根据《公司法》第一百七十四条的规定,我公司与文山供电局合并后,相

关债权、债务,由合并后存续的文山供电局承继。故我公司正式公告,公司主体将变更为“云南电网有限责任公司文山供电局”,公司相应债权、债务将由合并后的文山供电局承继。

于公告之日前与我公司存在尚未履行完毕合同关系的主体,于公告之日起,可持合法委托手续及相关合同材料到公司联系登记,办理重新签订合同事宜,合同重新签订后,除我方合同主体变更,原有合同内容无任何变更,仍然按照原与各主体签订的合同予以履行。

本公告自发布之日起45日内有效,逾期未联系我公司重新签订合同的,则视为各合同相对方主体已知悉我公司主体变更一事,相关合同除主体变更外按照原有签订合同内容的权利义务履行,特此公告。

联系地址:云南省文山州文山市凤凰路29号  
联系人:马凌燕  
联系电话:0876-6926091  
云南电网有限责任公司文山供电分公司  
2023年2月22日

中方就朝鲜核问题呼吁

## 坚持政治解决半岛问题正确方向

新华社联合国2月20日电 中国常驻联合国副代表戴兵20日在安理会朝鲜核问题公开会上发言,呼吁坚持政治解决朝鲜半岛问题的正确方向。

他说,中方一直密切关注朝鲜半岛形势发展。当前形势紧张对立的一面再次突出,并可能呈螺旋式升级,这不符合各方利益,也是中方不愿意看到的。中方呼吁有关各方保持冷静克制,坚持政治解决的正确方向,避免采取可能进一步加剧紧张、导致误判的行动。

他说,推动半岛问题走出困境,各方要树立正确的防扩散导向,不能搞双重标准。美国及有关国家一面推动讨论朝核问题,一面却推卸自身责任,在亚太地区公然开展有违《不扩散核武器条约》目的和宗旨、导致武器级核材料扩散的核合作,甚至还意图在地区复制“核共享”。这些行为难道不是明目张胆的核扩散吗?这种做法不仅对半岛无核化进程造成严重负面影响,还将严重加剧地区爆发军事冲突的风险,值得高度警惕。

他说,推动半岛问题走出困境,安理会应当发挥建设性作用。当前半岛

形势高度敏感复杂,安理会就采取的行动、开展的讨论应当有助于推动缓和局势、增进互信。安理会涉朝决议是一个整体,其中既规定了对朝制裁措施,也明确要求恢复六方会谈、避免紧张升级、推动政治对话解决。落实制裁和推动复谈都是执行安理会决议,二者不可偏废,不能相互替代,不能只取所需。片面追求制裁并不断加码,最终只会走进“死胡同”。

他说,推动半岛问题走出困境,各方要树立正确的防扩散导向,不能搞双重标准。美国及有关国家一面推动讨论朝核问题,一面却推卸自身责任,在亚太地区公然开展有违《不扩散核武器条约》目的和宗旨、导致武器级核材料扩散的核合作,甚至还意图在地区复制“核共享”。这些行为难道不是明目张胆的核扩散吗?这种做法不仅对半岛无核化进程造成严重负面影响,还将严重加剧地区爆发军事冲突的风险,值得高度警惕。

他说,中方衷心希望半岛稳定而非生乱,不愿意看到半岛问题陷入恶性循环。中方呼吁各方保持理性克制,从维护地区和平稳定的大局出发,按照“双轨并进”思路和“分阶段、同步走”原则,共同推进半岛问题的政治解决。

他说,推动半岛问题走出困境,安理会应当发挥建设性作用。当前半岛

## 欧洲疾控中心表示

### 土耳其和叙利亚震区面临传染病挑战

新华社斯德哥尔摩2月20日电(记者 付一鸣)欧洲疾病预防控制中心20日表示,在接下来的两到四周内,土耳其和叙利亚震区可能出现令人担忧的传染病威胁。

欧洲疾控中心当天发布新闻公报说,食源和水源性疾病、呼吸道传染病和疫苗可预防的传染病可能在该地区暴发,尤其是在幸存者搬到临时避难所之际。

由于水电等基础设施受损,导致震区获得清洁水的机会有限,环境卫生和个人卫生设施不足、制冷和烹饪系统缺乏,都可能会增加食源和水源性疾病的发生和传播。

欧洲疾控中心说,未来几周,受影响地区的霍乱病例很可能激增。霍乱是饱受战争摧残的叙利亚西北部面临的问题,自去年9月以来,该国已报告数千例病例。此外,其他食源和水源性疾病如甲型肝炎、诺如病毒和轮状病毒以及由寄生虫或细菌

感染引发的传染病等都可能在营地暴发。

此外,新冠病毒、季节性流感和其他呼吸道病毒在该地区呈中高水平传播,幼儿和老年人更容易受到这些感染引起的并发症影响。临时住所的拥挤状况也会增加麻疹、水痘、脑膜炎或脊髓灰质炎等疫苗可预防疾病的传播风险。

欧洲疾控中心说,未来几周,受影响地区的霍乱病例很可能激增。霍乱是饱受战争摧残的叙利亚西北部面临的问题,自去年9月以来,该国已报告数千例病例。此外,其他食源和水源性疾病如甲型肝炎、诺如病毒和轮状病毒以及由寄生虫或细菌

## 3名联合国维和士兵在马里遇袭身亡

新华社达喀尔2月21日电(记者 王子正)巴马科消息:联合国马里多层面综合稳定特派团(